



Российское  
общество  
Знание

**ПРАВИТЕЛЬСТВО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**  
**Министерство региональной политики**  
**Новосибирской области**



**Информирование:**  
**«Обзор основных событий в стране и мире**  
**с 18 по 24 ноября 2024 года».**

**Новосибирск, 2024**

### **Основные события в мире:**

#### **Президент Абхазии Аслан Бжания уходит в отставку.**

Президент Абхазии Аслан Бжания и премьер правительства республики Александр Анкваб уходят в отставку.

Об этом говорится в протоколе, который был подписан по итогам переговоров оппозиции с властями республики.

В отставку также уходит премьер Анкваб и начальник Государственной службы охраны Дмитрий Дбар.

Согласно Конституции Абхазии исполняющим обязанности президента станет вице-президент Бафра Гунба, а исполняющим обязанности премьер-министра - Валерий Бганба, который ранее занимал этот пост.

#### **Международный уголовный суд выдал ордер на арест Нетаньяху.**

МУС также выдал ордер на арест экс-министра обороны Израиля Йоава Галанта.

Международный уголовный суд (МУС) выдал ордера на арест премьер-министра Израиля Биньямина Нетаньяху и бывшего министра обороны страны Йоава Галанта за действия израильских военных в секторе Газа, сообщается на сайте суда в четверг.

«Палата предварительного производства МУС выдала ордера на арест двух человек - Биньямина Нетаньяху и Йоава Галанта - за преступления против человечности и военные преступления, совершенные как минимум начиная с 8 октября 2023 года и как минимум до 20 мая 2024 года», - говорится в сообщении.

Также отмечается, что палата перед принятием данного решения отвергла возражения израильской стороны, считавшей, что МУС не в праве рассматривать этот вопрос.

Израиль направил в МУС два запроса 26 сентября, в которых оспаривал юрисдикцию МУС «в отношении ситуации в Государстве Палестина» в целом и в отношении граждан Израиля в частности.

С октября 2023 года Израиль проводит военную операцию против палестинских военизированных группировок в секторе Газа. Операция началась в ответ на нападение на Израиль, проведенное вооруженными палестинцами осенью 2023 года.

### **Основные события в стране:**

#### **РФ представила в суд ООН материалы о совершении Киевом геноцида в Донбассе.**

В понедельник, 18 ноября Россия представила в Международный суд ООН материалы о совершении Украиной геноцида в Донбассе, сообщает российское внешнеполитическое ведомство.

«Это сделано в рамках межгосударственного разбирательства, инициированного Украиной в феврале 2022 года с намерением обвинить Россию в «злоупотреблении» Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 года и остановить специальную военную операцию», - говорится в сообщении, размещенном на сайте МИД РФ.

На Смоленской площади отметили, что переданный документ, именуемый контрмеморандумом Российской Федерации, состоит из 522 страниц основного текста и более десяти тысяч страниц приложений.

«Его конкретное содержание на данный момент является конфиденциальным - все материалы станут публичными только после завершения разбирательства. Можно констатировать лишь, что речь идет о доказательствах по более чем 140 эпизодам целенаправленного уничтожения мирного населения Донбасса, что подтверждается процессуальными показаниями порядка 300 свидетелей и потерпевших, результатами экспертиз и иными материалами соответствующих уголовных дел», - отмечает МИД.

«Теперь Украине предстоит ответить на контрмеморандум российской стороны. Ожидаются дополнительные стадии письменного судопроизводства. Окончательное решение будет вынесено по завершении всех необходимых процедур и проведения в Гааге устных слушаний», - добавили во внешнеполитическом ведомстве России.

### **Владимир Путин об атаках западных дальнобойных ракет по территории РФ.**

Президент России Владимир Путин выступил с заявлением, касающимся ударов ракетами ATACMS и Storm Shadow по территории РФ.

Он сообщил, что 19 ноября шестью оперативно-тактическими ракетами ATACMS производства США и 21 ноября в ходе комбинированной атаки системами Storm Shadow производства Великобритании были нанесены удары по военным объектам на территории РФ - в Брянской и Курской областях.

Главные заявления российского лидера:

— После ударов ракетами ATACAMS и Storm Shadow региональный конфликт на Украине приобрел элементы глобального характера.

— Системы ПВО отразили атаки западных дальнобойных ракет по территории России, цели противника не достигнуты.

— Есть жертвы в результате ударов по одному из командных пунктов в Курской области, командный и оперативный состав не пострадал. Возгорание на складе боеприпасов в Брянской области после ударов западными ракетами потушено.

— ВС РФ ударили по Украине баллистической ракетой в безъядерном гиперзвуковом оснащении под названием «Орешник». Она поразила один из крупнейших оружейных комплексов на Украине.

— Россия считает себя вправе наносить удары по объектам тех стран, чье оружие наносит удары по территории РФ. Средств противодействия новейшим российским ракетам не существует.

— Наши войска успешно наступают по всей линии соприкосновения. Применение западных ракет по РФ не повлияет на ход СВО.

### **Основные события в Новосибирской области:**

**Новосибирская область возьмет паузу перед запуском новых проектов.**

Рост стоимости денег является основным вызовом для Новосибирской области, регион будет запускать собственные новые проекты не ранее середины 2025 года, сообщил губернатор Андрей Травников журналистам в четверг.

«Основные вызовы - это рост стоимости финансовых ресурсов из-за высокой ставки ЦБ, дорогие кредиты как для наших подрядчиков, так и для финансирования дефицита областного бюджета», - сказал он.

Травников подчеркнул, что главными приоритетами остаются социальные обязательства - зарплаты и пособия «с учетом индексации».

«Второе - это максимально полное участие Новосибирской области во всех федеральных программах национальных проектов, здесь бюджет предусматривает все необходимые для этого средства и в части прямого софинансирования, других расходов для вхождения в федеральные программы», - сказал он.

Также, подчеркнул он, необходимо качественно завершить строительство всех ранее начатых объектов.

«Очень много работ, в том числе новых работ, нам предстоит в рамках вновь запущенных по инициативе президента национальных проектов. Что касается региональных объектов, то с учетом того вызова макроэкономического, о котором я сказал, мы оценим ситуацию и вернемся к каким-то новым инициативам в середине следующего года, как это уже бывало в 2020, 2021 и 2022 годах», - сказал Травников.

Он подчеркнул, что с 2020 года Новосибирская область живет в условиях постоянных изменений, которые трудно прогнозировать на региональном уровне.

«Мы уже адаптировались к этой ситуации, научились расставлять приоритеты при бюджетном планировании», - сказал он.

**Губернатор Андрей Травников и Председатель Законодательного Собрания Новосибирской области Андрей Шимкив приняли участие в торжественной церемонии вручения знаков отличия «За материнскую доблесть».**

Глава региона напомнил, что эта церемония, по традиции, приурочена к празднованию Дня Матери: «Уважаемые мамы, большое вам спасибо за пример, который вы подаёте всем новосибирским женщинам, всему обществу, своим детям. Сегодня мы много говорим о том, что наше общество возвращается к традиционным ценностям – семья, уважение к старшим, патриотизм. Важно также, чтобы мы одновременно избавлялись от ложных ценностей.

Любые детские воспоминания и ощущения – самые искренние в жизни. Я вспоминаю, как мы в детстве жалели наших товарищей, у которых не было братьев или сестёр, и как завидовали тем ребятам, у которых их было много. Главная ценность в жизни – семья, это превыше всего. Уверен, ваши дети свои воспоминания счастливого детства в большой многодетной семье, рядом с любящей мамой и с надёжным отцом, пронесут через всю жизнь. В любой семье сохранение взаимоотношений между мужчиной и женщиной и

особенно взаимоотношений с детьми – это большой труд всей жизни и каждого дня, и вам он удаётся», – отметил Губернатор.

Андрей Шимкив от имени всех депутатов Законодательного Собрания Новосибирской области поблагодарил многодетных мам и поздравил их с наступающим праздником: «Вы – гордость России! Во многодетных семьях дети горой друг за друга, они в школе вместе и по жизни идут вместе. Это не громкие слова, это факт. Вы – надежда и опора нашей страны. Мы будем делать всё, чтобы вам и вашим детям жилось легче», – заверил Председатель Заксобрания региона.

В Новосибирской области живут 45 509 многодетных семей, в которых воспитываются 153 537 детей. Из них: 33 153 семьи с тремя детьми; 8 068 семей с четырьмя детьми; 4 288 семей с пятью и более детьми.

В Новосибирской области ежегодно рождается более 25 тысяч детей, и каждый четвёртый ребёнок – во многодетной семье.

Среди представленных к награждению знаком отличия «За материнскую доблесть» в этот раз – одиннадцать женщин с пятью детьми, две женщины с шестью детьми, три женщины с семью детьми. Возраст самой молодой мамы – 33 года.

Награждённые мамы представляют Новосибирск, а также Искитимский, Каргатский, Коченёвский, Кочковский, Краснозерский, Черепановский и Чулымский районы.

Всего за период с 2008 года знаком отличия «За материнскую доблесть» награждены 1 354 многодетных матери (знак отличия «За материнскую доблесть» учреждён Законом Новосибирской области от 27.12.2002 № 85-ОЗ «О наградах Новосибирской области»).

Матерям, награждённым знаком отличия «За материнскую доблесть», выплачивается единовременное денежное вознаграждение и предоставляется компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

В России и в Новосибирской области в последнее время немало сделано для поддержки и защиты института семьи, материнства и детства. Расширена система мер поддержки, установлен единый статус многодетной семьи и возрождено звание «Мать-героиня». Большая линейка мероприятий выполнена за пять лет в рамках национального проекта «Демография», а со следующего года стартует новый нацпроект – «Семья», направленный на стимулирование рождаемости и рост качества жизни.

### **Календарь знаменательных дат с 25 ноября по 01 декабря:**

**25 ноября:**

**День российского военного миротворца.**

В этот день в 1973 году на официальном уровне в составе миротворческой операции на Ближнем Востоке приняла участие группа советских военнослужащих. В связи с этим ежегодно 25 ноября в ВС РФ отмечается неофициальный профессиональный праздник военных,

выполняющих особую миссию по ликвидации угроз безопасности в определенном регионе - День российского военного миротворца.

#### **День гармониста в России.**

25 ноября в России отмечается День гармониста - праздник, посвященный одному из самых известных русских музыкальных инструментов и талантливым музыкантам, играющим на нём. Учреждение праздника было инициировано Российским музыкальным обществом в 1980 году.

Основная цель Дня - сохранить и развить национальный фольклор и музыкальные традиции, а также воспитать новое поколение гармонистов.

#### **26 ноября:**

#### **Всемирный день информации.**

26 ноября отмечается Всемирный день информации (World Information Day), который проводится ежегодно с 1994 года по инициативе Международной академии информатизации (МАИ), имеющей генеральный консультативный статус в Экономическом и Социальном советах ООН, и Всемирного информациологического парламента (ВИП). В этот день в 1992 году состоялся первый Международный форум информатизации. Сегодня Всемирный день информации отмечается во многих странах мира.

Информация - чуть ли не главная ценность в современном мире. Все знают знаменитую фразу: «Кто владеет информацией - тот владеет миром». Причем ее количество с каждым днем растет. Цифровое будущее, о котором раньше и подумать не могли (ПК, мобильник, Интернет, планшет...), становится привычным цифровым настоящим.

#### **27 ноября:**

#### **День морской пехоты в России.**

Ежегодно 27 ноября в России отмечается День морской пехоты. Этот день был выбран в память об Указе Петра I о создании первого в России «полка морских солдат», изданном 27 ноября 1705 года. Утвердили эту дату в 1995 году в соответствии с приказом Главнокомандующего ВМФ Российской Федерации.

День морской пехоты - это профессиональный праздник всех военнослужащих, военнообязанных, а также гражданского персонала, проходящих или проходивших службу и работающих в воинских частях морской пехоты ВС РФ. Обычно в этот день в стране проходят торжественные мероприятия, концерты звезд эстрады, самобытных военных ансамблей. Также в праздничную дату заслуженным морским пехотинцам присваивают очередные воинские звания, вручают ордена и медали.

#### **28 ноября:**

#### **Всемирный день сострадания.**

Ежегодно 28 ноября в мире отмечается Всемирный день сострадания, или Всемирный день милосердия. Праздник существует с 2012 года, его инициатором стал индийский журналист и общественный деятель Притиш

Нанди. Основная идея Дня - продвижение образа жизни, в основе которого лежит отказ от нанесения вреда и боли любой живой форме.

**29 ноября:**

**День создания Всероссийского общества охраны природы (ВООП).**

29 ноября считается днем рождения Всероссийского общества охраны природы (ВООП). Именно в этот день в 1924 году по инициативе и при участии видных российских ученых, общественных и государственных деятелей был утвержден устав природоохранной общественной организации, идею создания которой еще в начале 1924 года выдвинул отдел охраны природы Наркомата просвещения РСФСР.

Цель создания ВООП – стремление объединить вместе представителей науки и прогрессивно мыслящей общественности, чтобы восстановить природные ресурсы страны, подорванные гражданской войной и послереволюционной разрухой, и в дальнейшем использовать их более рационально.

**30 ноября:**

**Международный день защиты информации.**

30 ноября объявлен Ассоциацией компьютерного оборудования Международным днем защиты информации. Целями неофициального праздника являются информирование о том, как важно защищать свои электронные гаджеты и хранящиеся на них личные данные, и привлечение внимания разработчиков ПО к проблемам кибербезопасности.

**Двуглавый орел - герб России.**

В 1990 году Правительство РСФСР приняло постановление о создании Государственного герба и Государственного флага РСФСР. После обсуждения специальная комиссия предложила бело-сине-красный флаг и герб - золотого двуглавого орла на красном фоне.

Они и были утверждены в качестве государственных символов Указом президента РФ Бориса Ельцина «О Государственном гербе Российской Федерации» от 30 ноября 1993 года.

Золотой двуглавый орел на красном поле ведет свою историю с давних времен. Это один из древних символов борьбы добра со злом и света с тьмой.

**01 декабря:**

**Победа русского флота у мыса Синоп.**

30 ноября 1853 года состоялось Синопское сражение, вошедшее в историю как последняя крупная битва парусных флотов времен Крымской войны 1853-1856 годов.

Эскадра вице-адмирала Павла Нахимова состояла из шести линейных кораблей и двух фрегатов. Они подошли на расстояние 300-350 метров от турецких кораблей и открыли сокрушительный огонь по противнику.

Сражение длилось четыре с половиной часа. В его ходе удалось уцелеть только одному турецкому пароходу. Эскадра

Нахимова же не потеряла ни одного судна. Потери в личном составе составили 37 убитых и 233 раненых, тогда как турки потеряли свыше 3000 человек, а командующий турецкой эскадрой адмирал Осман-паша был взят в плен.

Победа русского флота у мыса Синоп празднуется 1 декабря как День воинской славы России.

### **Всемирный день борьбы со СПИДом.**

Ежегодно 1 декабря в соответствии с решением Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и решением Генеральной Ассамблеи ООН, принятыми в 1988 году, отмечается Всемирный день борьбы с синдромом приобретенного иммунодефицита. Дата была установлена для того, чтобы привлечь внимание мировой общественности к распространению ВИЧ-инфекции, которая приняла масштабы глобальной пандемии, распространяющейся по всем регионам мира.

### **День в истории с 25 ноября по 01 декабря:**

**25 ноября:**

#### **1735: отлит Царь-колокол.**

25 ноября 1735 года в Москве отлит Царь-колокол. Перелить разбитый колокол Александра Григорьева с добавлением металла и довести вес колокола до 10 тыс. пудов приказала императрица Анна Иоанновна в 1730 году. Работу поручили русским мастерам - Ивану Моторину и его сыну Михаилу. Формовка колокола производилась в Московском Кремле, на Ивановской площади, в огромной яме. Высота колокола с ушками составляла 6,24 м, диаметр - 6,6 м, масса - около 200 т.

Памятник русского литейного искусства XVIII века, ставший знаменитой московской диковинкой, так и не был водружен на колокольню: его повредили при тушении пожара в мае 1737-го. В 1837-м его превратили в монумент, установив на специальный пьедестал, созданный по проекту архитектора Огюста Монферрана.

**26 ноября:**

#### **Международный день сапожника.**

Также 26 ноября отмечается Международный день сапожника - профессиональный праздник мастеров и ремесленников, занимающихся дизайном, изготовлением и шитьем обуви, а также работников, занятых в данном производстве и специалистов по ремонту обуви.

Изготовление мастерами обуви вручную в наши дни постепенно исчезает, уступая место большим компаниям. Такую роскошь, как ручное производство, могут позволить себе лишь некоторые известные бренды с историей в не одну сотню лет.

К этому Дню во многих странах мира СМИ готовят материалы на тему обувной моды, как правильно выбрать обувь и как за ней ухаживать и т. д. А ряд обувных компаний и торговых марок проводит различные просветительские и рекламные акции.

**27 ноября:**

### **Появление уличного освещения в Москве.**

27 ноября 1730 года во время пребывания царского двора в Москве Сенатом был издан указ «О сделании для освещения в зимнее время в Москве стеклянных фонарей». Именно этот документ положил начало постоянному уличному освещению и кардинально изменил облик Москвы.

Согласно указу, полицмейстерская канцелярия должна была установить в Кремле, Белом, Земляном, Китай-городе и в Немецкой слободе стеклянные фонари на столбах на расстоянии 10 саженей друг от друга. Устройство этих масляных фонарей финансировалось из казны, однако содержать их были обязаны жители города. Фонари зажигались восемь месяцев в году: с сентября по май. С каждым годом количество осветительных приборов в городе увеличивалось.

**28 ноября:**

### **Основание Чудова монастыря.**

28 ноября 1365 года был основан древнейший монастырь российской столицы - Чудов монастырь. Соборный храм монастыря посвятили Чуду святого Архистратига Михаила в Хонех, отсюда и название.

А появлению Великой Лавры на Ивановской площади Московского Кремля предшествовало, согласно легенде, чудесное исцеление Тайдулы, ослепшей матери хана Золотой Орды Джанибека. Хан вызвал в Орду митрополита Киевского и всея Руси Алексия, чтобы тот вылечил женщину. Митрополит вернул Тайдуле зрение и в благодарность получил земельный участок в Кремле, где заложил церковь и основал при ней мужской монастырь.

Монастырь, в котором крестили младенцев царского рода и хоронили аристократию, был разрушен в 1929 - 1932 годах.

**29 ноября:**

### **План ООН по разделу Палестины.**

29 ноября 1947 года на заседании Генеральной Ассамблеи ООН был принят план раздела Палестины на еврейское и арабское государства. Он предусматривал прекращение британского мандата в Палестине и рекомендовал создание на этой территории двух государств: еврейского и арабского, при этом Иерусалим и Вифлеем находились бы под международным контролем. Арабское общество посчитало план несправедливым, что стало причиной начала Арабо-израильской войны 1947–1949 годов.

**30 ноября:**

### **Всемирный день домашних животных.**

День домашних животных посвящен преданным и любящим «братьям меньшим», нуждающимся в теплоте и заботе. Он призван привлечь внимание на содержание питомцев и отношение к ним. В рамках мероприятий в честь праздника неравнодушные выступают против насилия над животными, организуют сбор средств на поддержку приютов

и помогают их благоустроить. Также часто проходят выставки домашних питомцев и мастер-классы по воспитанию «братьев наших меньших».

**01 декабря:**

#### **Тоннель под Ла-Маншем.**

1 декабря 1990 года, в строящемся тоннеле под Ла-Маншем состоялась встреча британских и французских проходческих бригад. Тоннель под Ла-Маншем, или Евротоннель (the Channel Tunnel, или Euro Tunnel) - железнодорожный тоннель, проходящий под проливом Ла-Манш и соединяющий континентальную Европу с Великобританией. Его протяженность составляет 50,5 километра, из них около 38 километров проходит непосредственно под дном моря, в среднем на 45 метров ниже его уровня. Самая нижняя точка достигает 75 метров.